

# 让有性侵害记录人员远离未成年人

## 宁波这一做法入选全国五个典型之一

日前，最高人民检察院发布《教职员工准入查询违法犯罪信息典型案例》。昨天，记者从团市委获悉，宁波“充分利用检警合作平台有效拓展信息查询广度”做法被列为五个典型之一，在全国示范推广。

2019年12月，由团市委（市未成年人保护委员会办公室）牵头，市人民检察院、市公安局、市中级人民法院、市教育局、市民政局、市司法局、市人社局、市文广旅游局、市卫健委、市市场监督管理局、市体育局等12家单位联合签发了《宁波市密切接触未成年人行业入职人员性侵害违法犯罪记录查询办法》，这是全省首个地市级入职查询机制。

该机制自2020年1月正式实施以来，经过10个月的运行，取得了阶段性成效。截至10月，共有72家单位提交查询申请，累计完成查询13892次，查出拟入职人员有性侵害记录1条。

被查出的这条有性侵害记录的当事人姓王，男，1990年10月出生，是浙江省某地中学教师。

2019年11月7日，王某在其办公室内，对两名未成年女学生进行猥亵。同年11月20日，王某因猥亵行为被行政拘留8日，后王某自行离职。

今年1月，王某隐瞒了上述违法记录，到余姚市某中学应聘面

试，并与该校初步签订应聘录用意向。5月12日，余姚市检察院接受某中学申请，对23名拟录用人员违法犯罪记录进行查询，发现王某有上述劣迹，王某被不予录用。

记者获悉，我市出台的涉未成年人行业入职查询制度，这一做法通过各部门的密切合作，充分利用了检警合作平台，查询信息的范围进一步扩大。

一方面，将案件类型在刑事犯罪的基础上，增加了行政违法案件；另一方面，在地域上也从宁波市扩大至全国，有效解决了各地普遍存在的查询范围局限于本地、查询信息范围过窄的问题，防止流动人口异地违法犯罪记录成为监管盲区。

通过对密切接触未成年人行业入职人员性侵害违法犯罪记录的查询，切断了部分潜在犯罪人员密切或单独接触未成年人的途径。同时，我市检察机关对于经查询发现的可能存在以行政处罚代替刑事处罚的情况，通过加强立案监督，进一步筑牢未成年人司法保护堤坝。

记者 朱琳 通讯员 施寒潇



## 古韵新潮交相辉映 “阳明古镇”府前路历史街区开街

本报讯（记者 顾嘉懿 文/摄）一年一度的宁波（余姚）阳明文化节活动今天正式开幕。昨天，余姚市历时一年打造的“阳明古镇”府前路历史文化商业街区正式开街。当晚，老街流光溢彩、人流如织，古韵新潮交相辉映，一处新的城市地标悄然诞生。

府前路街区是余姚古城核心重要的历史地段，紧邻通济桥与舜江楼，依姚江北岸一字排开，历史底蕴深厚，风光独具。

沿江一侧原系舜江楼老街区，1930年拆除城垣，改筑而成，建成后主要作为沿江商用建筑，曾有众

多鱼行、旅馆、饭店、钱庄等老号商铺集中在此，是浙东最为繁华的商贸区之一。

记者在现场看到，改造后的街区，保留了传统的建筑古韵。在此基础上，整合了国学国艺、文创手作培训、时尚轻餐、休闲娱乐、各种创意、新零售、集合店等，以及余姚“老字号”和非遗手工艺品，一个结合传统文化以及时尚潮流的滨水街区展露新颜。

目前，滨水街区已有30余家新兴文化企业入驻，阳明古镇心迹馆、匠心余姚馆、非遗馆、寻味余姚馆等体验展示馆也在陆续开放中。

## 王阳明祖居地纪念馆开馆 位于余姚市大岚镇隐地龙潭村

本报讯（记者 顾嘉懿 通讯员 谢敬军 何彦浩）今天是一代心学大师王阳明诞辰548周年。昨天，在余姚市大岚镇隐地龙潭村，一场“王阳明祖居地纪念馆”开馆仪式先期举行。

伴随四明秋色，王氏父老齐聚一堂，走进此处以王氏谱系与王阳明游学四明山为展陈线索的展馆，并共同聆听了浙江省社会科学院研究员吴光带来的“阳明文化‘五进’活动·走进隐地龙潭村”特约讲座。

大岚镇隐地龙潭村是著名哲学家、政治家、军事家、文学家王阳明的祖居地。隐地林茂，龙潭源长，王氏族人已在此繁衍生息近千年。明正德八年（1513年）夏天，王阳明偕弟子、道友来此游学，下龙潭寻龙溪之源，宿隐地访远族宗亲，留下了一段千古佳话。王阳明祖居地纪念馆融传统和现代风格于一体，记录了王氏家族瓜瓞绵延的传承，描绘了阳明先生真三不朽的一生，承载了阳明文化在大岚生根发芽的精髓。

展陈大纲拟写者、余姚姚江文化研究会会长诸焕灿向记者介绍，该纪念馆整体为中式建筑装饰风

格，分为展示厅和隐地大会堂两个部分，占地面积约500平方米，其中“王阳明祖居地”展示厅面积约250平方米。

展厅陈列分三个部分。第一部分为“浙东王氏，瓜瓞延绵”，详细介绍了隐地龙潭村的来历和概况，罗列了达溪王氏和姚江秘图山派王氏世系，以及余姚境内其他王氏支系和王氏宗族名人。

第二部分为“隐地林茂，龙潭源长”，陈列了阳明的生平、业绩和学说，以及历代名人对他的评价，还特别运用了立体造景、镂空投影、互动场景等现代技术手段，将500年前王阳明游学四明山的一段经历做了长卷化展示，具有一定的可看性。

第三部分“姚江王氏，蜚声中外”，延伸陈述王氏在世界上的影响。整个展示，用史实说话，可以说“小而精”。

大岚镇党委书记柳雅敏表示，王阳明祖居地纪念馆的开馆，将使阳明文化在大岚有重要的承载和依托。今后，大岚镇将进一步深化阳明文化内涵，加深文旅融合发展，让阳明文化融入大岚山水，互相辉映、互相成就。

## 小而精 小而暖

### 兴业银行春江花城社区支行做市民身边的银行

位于四明东路683号的兴业银行春江花城社区支行，是兴业银行宁波分行新升级的为数不多的旗舰社区网点之一。明亮舒适的环境，科学整洁的功能分区，给客户带来耳目一新的感觉。

硬件环境不断完善的同时，员工的专业素养也在逐步提升。该网点共5名员工，拥有丰富的从业经历和金融知识，带给客户更专业的服务体验。日常营业中，网点员工秉承以客户需求为导向，为不同客户提供最佳资产配置方案，同时做好理财等金融产品的风险提示和信息披露，这种专业、诚信、负责的态度让客户更安心和放心，受到周边客户好评。

时代在发展，客户的需求也在变化。优质的银行网点经营的不再是只与“钱”有关的运营方式，更多的是契合客户的多样化需求。所以近年来，该网点不仅注重网点设备环境升级，更注重社区居民需求，做到了服务创新，他们探究客户的需求，针对不同年龄层级开展不同的专场活动。

细数回忆，该网点为周边居民推出的特色服务可谓丰富多彩：如果您是一位老年客户，就有机会享受到免费理发、磨刀、量血压等日常便民活动，重阳节敬老活动，还有机会参与专属生日会；如果您是一位热爱生活的女性客户，就有机会被邀请参加口红DIY活动。如果您是一位潮爸辣妈：就有机会带着孩子参加立秋手工DIY、教师节手工DIY、中秋灯笼DIY等

亲子互动活动。

兴业银行春江花城社区支行正是通过这样一系列活动传递积极生活态度，分享传统文化精髓，将兴业银行的亲民品牌效应潜移默化地根植于各年龄层次的客户心中。同时，通过与客户互动沟通，更好地为不同的客户群体设计特色服务，最大限度满足客户的差异化金融需求。

作为一家旗舰社区网点，该支行致力于构建以网点为轴心、覆盖周边社区便民服务“3公里服务圈”，在做好柜面服务的同时，将普惠金融的脚步不断向个体工商户、小微企业延伸，通过帮助周边商户安装pos机，为小微企业开户日常结算、为个体工商户发放经营性贷款，给予日常流动资金支持等，持续做好金融活水的引流灌溉，多层次实现对社区居民的深度服务。

“不忘初心，牢记使命。未来，我们团队5人将齐心为社区居民提供更专业更贴心的服务，打通金融服务最后一公里，这也是我们存在的意义！”社区负责人如是说。

“金杯银杯不如口碑”，截至目前，兴业银行宁波分行在宁波地区已经设立了19家社区支行，他们不断贴近居民生活、做有温度的银行。“免费理发磨刀”“健康养生讲座”“防范金融诈骗知识”“亲子DIY”“生日会”“弘扬民俗文化课”“口红插花时尚课”等等，让老百姓真正感受到家门口便利的金融服务。

王巧艳